

我国4省份将辅助生殖纳入医保报销

据新华社电 据国家医保局日前消息,在国家医保局的指导下,北京、广西、内蒙古、甘肃4省份已将辅助生殖纳入医保报销。

国家医保局此前印发《辅助生殖类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将各地辅助生殖类项目分类整合为12项。截至目前,国家医保局已指导21个省份对照立项指南整合辅助生殖类项目,其中20个省份将定价方式由市场调节价改为政府指导价,进一步规范辅助生殖类医疗服务项目价格。

“我们将原有的37项辅助生殖类医疗服务项目整合为12项,定价模式由医疗机构自主定价调整为政府指导价,价格调整后平均降幅达20%。”内蒙古自治区医保局有关

负责人介绍,今年2月1日起,内蒙古将取卵术、胚胎培养等8项辅助生殖类医疗服务项目纳入医保报销范围,实行门诊单行支付,不设起付线,职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险报销比例分别为70%和50%。

除了规范项目和实行指导价外,甘肃、广西、内蒙古对符合治疗条件的参保人员,有每个治疗性辅助生殖医疗服务项目及相关加收项目可享受医保报销“两次”的限制要求。

国家医保局表示,将继续指导有关省份进一步完善辅助生殖类医疗服务项目和医保支付管理,并加强部门协同,推动基本医疗保险、生育保险和相关经济社会政策配套衔接,共同促进人口长期均衡发展。

中共中央办公厅印发《通知》

在全党开展党纪学习教育

新华社北京4月7日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确,要坚持以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、

抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。

《通知》强调,党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学,坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨,推动《条例》入脑入心。要加强警示教育,深刻剖析违纪违法典型案例,注重用身边事教育身边人,让党员、干部受警醒、明底线、

知敬畏。要加强解读和培训,深化《条例》理解运用。2024年度县级以上领导班子民主生活会和基层党组织组织生活会,要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。

《通知》要求,各级党委(党组)要把开展党纪学习教育作为重要政治任务,精心组织实施,加强督促落实。要做好宣传引导工作,坚决反对形式主义,防止“低级红”“高级黑”。

谌贻琴会见泰国公主诗琳通

新华社北京4月7日电 4月7日,国务委员谌贻琴在北京会见泰国公主诗琳通。

谌贻琴热烈欢迎诗琳通公主访华,请其转达习近平主席对哇集拉隆功国王陛下的亲切问候和良好祝愿,高度赞赏诗琳通公主为增进中泰人民交流和两国友好作出的重要贡献。谌贻琴表示,中方愿同泰方一道,弘扬和传承“中泰一家亲”传统情谊,推动中泰命运共同体建设走深走实。

诗琳通表示,每次访华都能感受到中国人民的热情友好,希望两国深化各领域交流合作,祝愿两国友谊万古长青。

江苏多地开展引领新时代青年婚恋观系列活动

以新型婚育文化引导「婚育三观」

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“我们为什么要结婚生育?个人发展、避免孤独、有人养老、家族兴旺、社会稳定……哪个选项能激发你的动机?”近日,一场关于“亲情友情爱情”的博雅课在南京大学开讲,现场座无虚席,课堂内,学生们听得津津有味,气氛活跃;课堂外,前来观摩现场教学的设区市高校教师骨干、在校大学生围绕大学生新型婚育文化课程展开深入研讨……这是江苏省妇联、省妇儿办联合推动南京大学创新探索、启动实施“百校千场万名”大学生新型婚育文化培育行动的生动实践。

无独有偶,江苏淮阴师范学院举办“海棠花前——周恩来邓颖超爱情引领新时代青年婚恋观”专题巡讲和“伉俪情深——周恩来与邓颖超夫妇图片展”专题巡展,“周恩来和邓颖超两位伟人的爱情故事不仅是一段佳话,对我们的婚育观也有着深刻的启示。作为新时代的大学生,我们应该向他们学习,以真挚的情感和坚定的信念,书写属于自己的精彩人生。”(下转2版)



世界卫生日:人人享健康 共同促健康

4月7日,山东省高密市凤鸣实验幼儿园小朋友在老师的指导下学习正确的洗手方法。当日是世界卫生日,国家卫生健康委将中国宣传主题定为“人人享健康 共同促健康”。各地举行形式多样的主题活动,倡导良好的卫生习惯和健康的生活方式。新华社发(李海涛/摄)

最高法就民法典婚姻家庭编司法解释(二)公开征求意见

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京 4月7日,最高人民法院发布民法典婚姻家庭编司法解释(二)(征求意见稿),向社会公开征求意见,截止日期为2024年4月30日。

征求意见稿共21条,内容涉及重婚原则上不适用效力补正;对当事人主张“假离婚”的处理;同居析产纠纷的处理;基于婚姻赠与房屋的处理;未成年人及夫妻一方直播打赏款项的处理;违反公序良俗的赠与;父母在子女婚后为其购房出资的认定;夫妻一方转让自己名下有限责任公司股权的效力;企业登记的持股比例不是夫妻财产约定;夫妻一方放弃继承的效力;人身安全保护令或人格权行为禁令可适用抢夺、藏匿未成年子女情形;抢夺、藏匿未成年子女的民事责任及抗辩事由处理;优先由另一方直接抚养的情形;处分未成年子女名下房产的效力;不负抚养义务的效力;子女成年后欠付抚养费的处理;“受其抚养教育”的认定;离婚协议约定财产给予子女;离婚经济补偿的认定和处理;离婚经济帮助的处理等方面。

最高法表示,书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号,最高人民法院民事审判第一庭张灵若,电子邮箱 zgl-mytlaw@163.com。

回应婚姻家庭司法实践难点热点

——专家谈民法典婚姻家庭编司法解释(二)(征求意见稿)

中国妇女报全媒体记者 王春霞

4月7日,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”)向社会公开征求意见的公告发布,引起社会各界广泛关注。中国妇女报全媒体记者采访了中国法学会婚姻家庭法学研究会副会长、厦门大学教授蒋月,北京两高律师事务所律师婚姻继承部主任张荆,对征求意见稿中的相关内容进行了解读。

有助于平等保护同居关系中为共同生活作出较大奉献一方

征求意见稿增设了同居关系解除时家务劳动补偿请求权,规定人民法院可以根据同居生活时间、负担相应义务投入的精力及对双方的影响、同居析产情况、双方经济状况以及给付方负担能力、当地收入水平等事实,确定补偿数额。

蒋月认为,单身男女存在同居现象。以往对同居期间财产关系的规定并不明确。征求意见稿对于同居关系基本采取陌生人之间的财产规则,并未赋予同居者财

产的法定共有,这可能是为了避免将同居关系合法化,与民法典规定婚姻家庭受国家保护有关。征求意见稿增设了同居关系解除时家务劳动补偿请求权,借鉴了离婚家务劳动补偿的法理和立法本意,很有必要和有意义,有助于平等保护同居关系中为共同生活作出较大奉献一方,尤其是弱势一方。

认定打赏行为无效,为另一方提供了权利救济通道

征求意见稿规定,夫妻一方通过网络直播平台实施打赏行为,有证据证明直播内容含有淫秽、色情等低俗信息引诱用户打赏,另一方主张该民事法律行为无效,请求网络直播平台返还打赏款项的,人民法院应依法予以支持。

夫妻一方未经另一方同意,明显超出家庭一般消费水平打赏,严重损害夫妻共同财产利益,另一方以对方存在挥霍夫妻共同财产为由,请求在婚姻关系存续期间分割共同财产的,或者在离婚分割夫妻共同财产时对打赏一方少分或者不分的,人民法院应依法予以支持。

争议较大,多为男性给异性打赏。对于夫妻共同财产,夫妻一方没有单独处分的权利。“直播内容含有淫秽、色情等低俗信息引诱用户打赏”不仅是消费行为,更是对夫妻忠实义务的破坏,损害了夫妻感情。征求意见稿认定打赏行为无效,为另一方提供了权利救济的通道。

为破解抢夺、藏匿未成年子女难题提供可行路径

征求意见稿规定,父母一方或者其近亲属等抢夺、藏匿未成年子女,另一方向法院申请人身安全保护令或者参照民法典第九百九十七条的规定申请采取责令行为人停止有关行为的措施的,人民法院应依法予以支持。

张荆和她的团队从2020年就开始关注抢夺、藏匿未成年子女问题。她告诉记者,该问题在实践中较为突出,以往认为解决此类问题更倾向于行为保全,申请人身安全保护令存在身份适用困难,人格权禁令适用更为少见。征求意见稿的规定拓展了人身安全保护令的适用范围,为破解抢夺、藏匿未成年子女难题提供了可行的路径。(下转2版)

陕西启动“秦女子爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童三年行动

吹响“妈妈”集结号 筑起儿童“防护墙”

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安 4月7日上午,陕西省妇联、陕西省社会工作部联合省法院、省检察院、省教育厅、省公安厅、省民政厅、省卫生健康委、省消防救援总队等部门单位召开陕西省“秦女子爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童三年行动启动仪式暨电视电话会,号召全省广大党员干部、妇联执委率先带头,三八红旗手、巾帼建功标兵、最美家庭成员示范带动,各行各业爱心人士广泛参与,做留守儿童、困境儿童的“爱心妈妈”,做儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人。

会议强调,“三年行动”是贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童工作重要论述的具体举措,是兜住民生底线、促进社会公平的务实之举,是增进留守儿童和困境儿童福祉、促进其健康成长的爱心之举。全省各级妇联组织要切实负起牵头责任,积极协同有关部门、上下联动,凝聚关爱合力,确保陕西省“秦女子爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童三年行动落地见效。

“立足法律监督职能,依法严厉打击侵害未成年人犯罪,着力加强困境儿童、事实无人抚养儿童、留守儿童等困难未成年人保护救助,进一步强化协调联动,助推‘六大保护’融合发力,倾力维护未成年人合法权益”,“完善学生资助政策,对家庭经济困难的留守儿童、困境儿童进行精准资助,要强化心理健康,通过一系列措施,不断健全关爱教育机制”,“建立以未成年人救助保护机构、未成年人保护站作为主阵地,儿童督导员、儿童主任作为重要工作力量的基层关爱保护工作网络”……作为儿童关爱活动的成员单位,参会单位纷纷表示,将与省妇联密切配合,加强交流、齐心协力,用爱心和真情筑起“防护墙”,撑起“保护伞”。

会上,陕西省妇联发出“秦女子爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童行动倡议。咸阳市妇联、延安市甘泉县妇联、西安市长安区杨庄街道“爱心妈妈”志愿服务队、安康市岚皋县石门镇铁佛镇妇联执委等就“爱心妈妈”结对关爱志愿服务工作开展情况进行了交流。

武汉12309检察服务大厅开通绿色通道

实现“妇女儿童权益保护”专用窗口全覆盖

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武汉 近日,为寻求司法救助,段女士走进了武汉市江汉区检察院12309检察服务大厅。在服务大厅,“妇女儿童权益保障”专用窗口引起了段女士的注意。“办案区检察室告诉我可以申请司法救助,我是过来交材料的。”来到窗口前,看到专门负责接待的女检察官,段女士瞬间红了眼眶。

核实身份后,接待人员指导段女士填写司法救助申请材料,表示会第一时间受理并优先审查。5天后,段女士接到了检察官的电话,告知她司法救助案件已办结,武汉市检察院、江汉区检察院将联合为其提供司法救助金1万元。

据悉,“妇女儿童权益保障”专用接待窗口是武汉市妇联与市检察机关为贯彻最高检与全国妇联相关工作要求,让困境妇女儿童能及时向检察机关和妇联组织“呼救”而共同推动开通的绿色通道。自2023年12月以来,武汉市东、西、南、北四区两级17个检察院均在12309检察服务大厅设置了“妇女儿童权益保障”专用窗口,优先接待、优先移送、优先办理,为解决妇女儿童紧迫困难提供高效专业的信访接待服务。

为更好发挥这一绿色通道作用,武汉市检察机关与市妇联还联合制定了加强对困难妇女儿童司法救助的协作方案,持续关注困难妇女儿童,畅通救助线索移送渠道,加强专项司法救助,促进司法救助与社会救助衔接。多个区的妇联和检察院也建立了常态化联系机制。